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Van még szabad sajtó?
Debrecen, február 17.

Szomorú és csúnya látványnak va­
gyunk mostanában nem éppen jókedvű 
szemlélői. És pedig napról-napra. Az a 
durva veszekedő, agyba-főbe püfölő nyer­
seség, ami az utóbbi években Magyaror­
szág első házában uralkodóvá lett s ame­
lyet úgy megszoktunk, hogy nélküle az or­
szággyűlési rovat csak álmos unalmassá- 
gokból áll: ez a kultur-nivós hang — pedig 
a tekintélyek állítólag lejárták magukat — 
már a sajtóban is teljesen úrrá lett az egy 
mással való érintkezésben.

Az a nyers, erejében imponáló tizen­
hetedik század, amely Pázmány Pétereket 
s Bethleneket meg Zrínyieket nevelt s szült 
mintha visszatért volna hozzánk, de va 
salt nadrágban lengő lábszárakon s beesett 
mellel, nem hozva a zord, kíméletlen fér­
fiasság harcaiból egyebet magával, mint a 
„Bent sült kolop“-ot s a „Vad bika orrára 
való karikát“. Persze ezeket is feleresztve 
modern finomságokkal. Az előbbi, neve ma 
„Kis piszkos“, az utóbbié nem tudom mi 
csoda. Aki talán kiváncsi volna rá, olvas 
sa el az utóbbi napok budapesti újságjait 
találhat bennük, hogy nyelvükön szóljak 
egy szemétdombra valót.

No magyar sajtó, fővárosi sajtó! ez 
épületes látvány! Ezért ugyan kár elhagy­
ni a Dunapartot. A szükséges kocsikat, a 
mikkel az efféle családi otthonokba nem 
való produktumokat a megfelelő helyre 
mondjuk kíméletesen: a Dunába — expe 
diálhatnák, tőlünk kétszáz s néhány kiló 
méterrel messzebb is megtalálhatnák. Ne­
künk is olcsóbb volna, jámbor vidékieknek 
önöknek se kellene utóbb, kialudva méltó 
haragjuk tombolását, érte pirulniok.

Hát mi van a magyar sajtóval? Ilyen 
az a bizonyos hatodik nagyhatalom? No 
„szépen“ vagyunk, mi kis hatalom, a kő 
zönség, ha a nagyhatalom ilyen cigányvá 
sárra vedlik! Mert annyira mosogatták ez 
utóbbi időkben az újság nagy-mogulok 
egymás fejét, hogy azt sem tudjuk, ki fo­
gyasztott több szappant, pedig ez még a 
Forgalmi Részvénytársaság statisztika1 
adatainál is fontosabb, lévén a germán 
atyánkfiái szerint a szappanfogyasztás 
kultúra fokának magyarázója.

Régen s azóta többször s sok oldalró 
megiratott az már, hogy nekünk, jámbo 
vidékieknek Budapest nem a legkel lerne 
sebb város. Ha dolgunk akad hosszabb 
rövidebb ideig benne, sietünk vissza .
jó levegőre, mert Budapest csak Budapest 
Sok-sok nagy ház, sok-sok lármás ember 
drága lakás a megfelelő mellékletekkel 
nem egészen szolid kereskedelemmel, rossz 
levegő, kevés napfény s végre mi boldo 
gok . . . pénz nélkül ... De annál kellemet 
lenebb emlékekkel megrakottan és ellátvr 
jó hosszt! időre. Fz Budapest a jámbor vi­
déknek.

Pozsony . . . Pozsony, Kassa ... az 
(assa, Debrecen .... Debrecen, saját ka- 
akterrel, egyéniséggel; tudjuk, kivel van 

dolgunk, ha falai közé megyünk, vagy ott 
megtelepszünk. De Budapest? Semmive' 
se több, mint Budapest, csak Budapest. . . 
sok-sok ház . . . sok-sok ember stb. . . .

Csodálkoztunk volna is, hogy újság­
jai ne volnának ugyancsak ilyen budapes­
tiek . . . sok-sok ez, sok-sok az s a sokná' 
is sokabb jó-rossz üzlet, kiknek csak egyet- 
en egyért fájt — nem tudom, a fejük-e 

vagy a gyomruk — hogy nincs teljesen 
szabad kereskedelem.

Kérjük már nagy alázatossággal az 
urakat: főnököket, segédeket s inas ura­
kat is, ne veszekedjenek oly nagyon han­
gosan, nem tudunk itt falun aludni. Nem 
ehetne egymás nyakát suttogva kiteker­

niük, ha már minden ambíciójuk ez? Leg­
alább szíveskedjenek megpróbálni.

Hej Rákóczi, hej Bercsényi! Kurucok 
vitézi! Nem ilyennek álmodtuk mi s álmod­
juk ma sem a szabad magyar sajtót!

Szabad gondolat, melyet emberi ön­
kény le nem nyűgöz . . . Petőfi, igy ál­
modtad te ezt azon a rügyfakasztó tava­
szi napon? Mennyit kaptál, mennyi áta­
lányt? S ti mind, Kossuth, Széchenyi, Jó­
kai, Csengery, Kemény, Deák Ferenc, Eöt­
vös, s ti mind, mennyi átalányt kaptatok? 
S mennyi szappant fogyasztottatok el egy­
más mosogatásában? S ki fizette azt?

Mert lássátok, a mai szabad sajtóban 
ez a főkérdés: ki mennyit kapott s hova 
lett, amit meg nem kapott? -— Szomorú 
látvány.

Az emberiség szabadságvágyának ideál­
ja a legmagasztosabb, legisten-emberibh 
ideálja volt: a szabad szó Írásban s beszéd­
ben. Mert ez a zsarnoki, az embert kihasz­
nálni, vak eszközévé tenni akaró s erre 
mindig hajlammal biró romlott hatalmi ter­
mészet ellen — úgyszólván az egyedüli 
biztos preládium: a szabad sajtó. Nem le­
het ott császári vagy egyéb hatalmi ön­
kény, ahol ennek tetteit szóban s nyomta­
tásban szóvá lehet tenni.

S ime! Kitűnik most, hogy nem elég 
a nemes múlt, ez igazán szent emberi jog­
nak kiszenvedésére; elvben szabad sajtó 
nincs; szabad emberekre van szükség első 
sorban.

Hát vannak-e Budapest sajtójában 
még a nemes múltnak nemes örökösei —- 
vannak-e szabad emberek?

„Castis omnia casta“ — még ha áta­
lány is. F. B.

Az uj választókerületek

— Három Interpelláció. Fővárosi tudó­
sítónk táviratozza: A képviselőház mai ülé­
sén három interpellációt jegyeztek be az in- 
‘erpcllációs könyvbe. Egyik Szmrecsányi 
Györgyé a margitszigeti bank ügyében, a 
násik Novák Jánosé a hadgyakorlatok alkal­
mával szükséges fuvar kiszolgáltatása dói­
mban, a harmadik Rakovszky Ivánnak a la­
koknak a pályaudvarokról való kitiltása tár­
gyában.

vjä;. «A képviselőház ülése
A képviselőház ma megkezdte a válasz­

tókerületek uj beosztásáról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását, amelyben az ellenzék is 
részt vett. Az ellenzék álláspontját Bakonyi 
Samu fejtette ki.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Jelentések.
Beöthy Pál elnök háromnegyed tizen­

egy órakor, nyitja meg az ülést. Elparentálja 
Rosenberg Gyula képviselőt, majd jelenti, 
hogy az összeférhetetlenségi bizottság Sán­
dor Pál összeférhetetlenségi ügyét február 
2ó-án fogja tárgyalni.

Bejelenti az elnök, hogy az összeférhe­
tetlenségi bizottság minapi ülésén karhatalmi 
intézkedésre volt szükség, amennyiben egy 
ügyvédet, aki ott illetéktelenül megjelent, 
karhatalommal kellett eltávolítani. Ehhez az 
intézkedéshez külön jóváhagyás nem szüksé­
ges, javasolja, hogy az esetről a budapesti 
ügyvédi kamarát értesítsék.

Dobieczky Sándor a közlekedési bizott­
ság nevében több vicinális vasúti törvény- 
javaslatról tesz jelentést.

Szabó János előadó előterjeszti a pénz­
ügyi bizottság jelentését a tengerhajós-vál- 
lalatok állami segítése tárgyában.

A választókerületek beosztása.
Következik a napirend az országgyűlési 

képviselőválasztó kerületek megállapításá­
ról szóló törvényjavaslat.

Rakovszky Iván előadó ismerteti a tör­
vényjavaslatot, amely természetes követ­
kezménye a választójog uj szabályozásának. 
A képviselők számának jelentős növelése 
nem volt célszerű. Európában csak hat ál­
lam van, amelyben a képviselők száma négy­
százon felül van, de ezeknek a területe és 
lélekszáma is jelentősen nagyobb. Nálunk né­
hány törvényhatóság területén mellőzhetet­
len volt a kerületek számának emelése, ez­
ért szaporodik nálunk most a képviselők 
száma huszonkettővel. Részletesen ismerteti 
ezután azokat az alapokat, amelyeket a ke­
rületek beosztásánál követtek. Nehezítette a 

! föladatot az is, hogy a szerzett jogokat és a 
tröténelmi múltat is figyelembe kellett ven­
ni. A kerületek beosztásának részleteit a ja­
vaslat azért bízta a belügyminiszterre, mert 
ha a törvényhatóságokra bízná, akkor ezek 
— hiszen ismerjük a megyei közigazgatás 
lassúságát — idejében nem lennének készen 
a beosztással. (Zaj az ellenzéken.) Különben 
is, ha a törvényhatóságokra bízatnék is a 
beosztás, akkor is a felülvizsgálati jog és a 
végérvényes határozat a belügyminisztert il­
letné meg. Kívánatos az is, hogy a beosztás 
egyenlő elvek szerint történjék, ezt pedig 
inkább lehet remélni, ha egy hatóság végzi 
ezt a munkát, mintha a hatvanhárom tör­
vényhatóság végzi. A miniszter jelentést fog 
tenni a Háznak a beosztásról és a Háznak 
módjában lesz határozni, hogy tudomásul ve­
szi-e a beosztást vagy sem. A javaslat oly 
becsületes és tárgyilagos munka eredménye, 
hogy ugyanezt a becsületességet és tárgyi­
lagosságot várhatjuk a kerületek !• c '/tu­
sában is. Majd részletesen ismerteti az uj 
beosztás várható eredményeit,

1■ , 2<;

xo# m___ kgü..
, täfln

66



DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO 1914 február 18.

Fölkiáltások balról: Honnan tudja eze­
ket? Házi parcellázás történt? ( Nagy zaj.)

Rakovszky Iván: A méltányosság bi­
zonysága az, hogy a Duna—Tisza közelében 
szaporítjuk nagy arányban a kerületeket. Er­
délyben pedig, ahol felére kellene csökken­
teni a kerületek számát, ekkor kegyetlensé­
get nem tanúsít a javaslat. A történelmi múl­
tat nem lehet sehol másutt annyira figyelem­
be venni, mint Erdélyben, mert volt idő, ami­
kor egyedül Erdély tartotta fönn a magyar­
ságot. Az arányosítás követelményének ele­
get tesz a javaslat anélkül, hogy könyörület- 
lenséget tanúsítana. Azzal az óhajtással zár­
ja be a beszédét, hogy oly pártokból alakul­
jon meg az uj országgyűlés, ^ amely pártok 
mindnyájan az ország javát és boldogulását 
szolgálják. (Élénk helyeslés és taps a jobb 
oldalon, nagy zaj a baloldalon.)

A függetlenségiek szónoka.
Bakonyi Samu: A függetlenségi párt ne­

vében szólal föl. A javaslatot nem tartja al­
kalmasnak arra, hogy az uj országgyűlésen 
a béke helyreálljon. Más értékmérőt, mint a 
kultúrát, a függetlenségi párt nem fogadhat 
el, sem az egyéni jogosultság megállapításá­
nál sem a kerületek beosztásánál. Ominózus 
dolog, hogy a javaslat tárgyalását éppen ma 
kezdjük meg, amikor a román komité is ösz- 
szctil. A miniszterelnök ur ezen csak mo­
solyog.

Szmrecsányl György: Talán verebeket 
lát! (Derültség!)

Csuha István: A mmszterelnök fejére ül­
nek. (Derültség.)

Bakonyi Samu: A törvényjavaslat egész 
tartalmában és szerkezetében kifejezésre jut 
az a vezérgondolat, hogy e javaslat egyik 
főcélja a kormány és a mai többség uralmá­
nak biztosítása. (Ellenmondások jobbról.) 
Ezután azt mondja, hogy a városokkal szem­
ben igazságtalan a javaslat.

Bakonyi Samu hosszan beszél még a ja­
vaslat ellen, amelyet végül nem fogad el.

Issekutz Győző, majd Mezössy Béla föt- 
szólalása után az elnök berekesztette a vitát 
s annak folytatását a holnapi ülés napirend­
jére tűzte ki.

Szabad Iskola
Kovács Gábor dr. előadása.

= A horvát képviselöház. — Zágrábból 
táviratozzak: A mai ülésen folytatták a vitát 
a mezőgazdasági osztály létesítéséről. A 
Frank-párt megszavazta a javaslatot. A 
Starcsevics-párt nevében dr. Starcsevics Mi­
le a horvátországi magyar iskolák ügyében, 
dr. Lorkovics, a horvát „Pokret“ című lap­
nak vasárnap történt elkobzása miatt inter­
pellált.

Me este nagyszámú hallgató jelenlété­
ben folytatta Kovács Gábor dr. egyetemi 
m.-tauár, a Szabad Iskola ügyvezető-igaz­
gatója az ipartestület dísztermében „Szociá­
lis problémák“ crmü előadássorozatát. Az 
előadó ez alkalommal a „Szocializmusról“ i 
értekezett a már tőle megszokott tudomá­
nyos alappal és a tárgyat minden oldalról 
megvilágító képességgel.

A kaznistikus fejtegések egész sorozata 
alapján kitűnt az. hogy a szocializmus nem 
egy korszak, ország, vagy nemzet különqs 
kiváltságukért üti fel fejét, hanem mindenütt 
és akkor keletkezik, amikor a meglévő álla­
potokkal szemben elégületlenség mutatkozik. 
Előadó, akinek a Tudományos Zsebkönyv­
tárban korábban megjelent kimerítő müve e 
tárgyról, tulajdonképen most jutott előadá­
sának legkiemelkedőbb részéhez, az ideolo­
gikus szocializmus feltárásához. Oven Ró­
bertról beszélt, akinek az volt a szubsztra- 
tuma, hogy csak a társadalom mai berendez­
kedései a hibásak, ennek reforn.ját keresz­
tül lehet vinni anélkül, hogy emiatt még csak 
egy emberrel is igazságtalanság történjék. 
Oven Róbert ez a naiv idealista szerette vol­
na az 5 bensője sugallatára a munkások hely- i 
zetét a legjobbá tenni, de épen ő maga ta-! 
paszta!ta, hogy New-Harmony, Orbiston és 
egyéb más helyeken létesített kísérletei mind 
fiaskóval végződtek. Majd hivatkozott arra 
az egyénre e téren, akinek belsejében a láng­
ész és téboly oly közel voltak egymáshoz, 
Francois Charles Fourier-ra. Fourier, aki 
maga is a gazdasági élet munkása volt. már 
saját korában észlelt tapasztalatok figyelem­
bevételével avval a vízióval állt elő, hogy a 
kis üzemek mind megfognak szűnni, ezeket 
a nagyok elnyelik s ennek következménye­
ként egy-néhány vállalaté lesz a vezető 
szerep.

Az ő álma szerint: a phalanstére lesz az. 
amelynek keretében a munkások'részére^ a 
legboldogabb korszak köszönt be. Itt az át­
lag 2000 munkásból álló szervezetben az em­
berek együtt laknak, együtt dolgoznak s min­
denki részesül a közös termelés eredmé­
nyeiben.

Fourier elmélete után kitért Kovács dr. 
Louis Plan c-nak, a szocialisták egy kiváló 
vezérének nézeteit, aki szintén _ a szegény 
nép súlyos helyzetének javítását tűzte ki 
élete céljául, aki a társadalom számára nem­
zeti műhelyek szervezését hangoztatta. Az

u. n. tudományos szocializmus képviselői kö­
zül Marx Károly szocialisztrkus eszmék bí­
rálatával legközelebb fog foglakozni Kovács 
Gábor dr. Mai előadásában végre odakonk- 
ludált, hogy a munkásság szervezete egy ha­
talmas, egy nagy átfogó szervezet, amely­
nek célja a saját táborukba tartozó proletá­
rok sorsának javítása.

Kovács tanár mélyen járó, tartalomban 
gazdag előadását a közönség lelkesen meg­
tapsolta. L. B.

Holnap, szerdán Kati Sándor dr. ügyvéd 
tart előadást a Szabad Iskolában az északi 
regényírókról. Ez alkalommal Hermann Bang 
és Selma Lagerlöf Írókat fogja ismertem. Az 
érdekes szépirodalmi előadás este 6 órakor 
kezdődik az ipartestület dísztermében (Si- 
monffy-u. 1. c. II. em.) s teljesen ingyenes.

A közgyűlés ügyei
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A márciusi közgyűlés elé kerülő ügyek­

nek egy nagy részét vette tárgyalás alá ma 
a jog- és pénzügyi bizottság, amely ma Var­
gha Elemér dr. tanácsnok elnöklete alatt tar­
totta meg ülését.

Az egyes ügyeket Vásáry István dr. tb. 
tanácsnok ismertette. Az ohat-telekházi do­
hánypajta építése ügyét a tanácsnak vissza­
adják azzal, hogy ha az építést el lehet vé­
geztetni a rendelkezésre álló 8000 koronából, 
végeztesse el, ha nem, akkor a postaköltség 
fedezete érdekében tegyen előterjesztést.

Az Alsószabolcs Ármentesitő Társulat 
részére fizetendő összegből fedezetlenül ma­
radó 5556 korona 70 fillérre vonatkozóan uta­
sítja a bizottság a tanácsot, hogy ez összeg 
eredetére tegyen jelentést.

A város által az egyetem hallgatói ré­
szére tett /. Ferenc József alapítvány alapító­
levele jóváhagyása tárgyában kelt belügymi­
niszteri rendeletet a bizottság tudomásul vet­
te és a rendeletben jelzett módosítások ke­
resztülvitelére a tanácsot fölhívta.

Elfogadta és elfogadásra ajánlotta a bi­
zottság kisebb módosításokkal a vadászati 
jog jobb értékesítésére alkotott szabályren­
delet-tervezetet.

Néhány kérés és feiebbezés elintézése 
után kimondta a bizottság, hogy a Csapó-ut­
ca kiegyenesitésére szükséges Csillag-utca 
8. számú ház telkét négyszögölenként 80 ko­
ronáért megveszi. Kimondta, hogy az eddig

Diákszerelem
Irta: Hans Stiftegger.

Nemrégen találkoztam az utcán régi is- 
kolatársammal, Schauhuber Lojznval. Sok év 
óta nem láttuk egymást és mégis — ez a tom­
pa, merész orr, ez a szalmasárga haj, ezek 
a vidám, élénk szemek — semmi kétség, ő az. 
Tehát elébe álltam. Gyanakodva vizsgált. — 
Aztán a nyakamba borult.

Természetesen bementünk a legközeleb­
bi vendéglőbe. Mikor a poharába töltött, lát­
tam, hogy a jobb kezén gyürii van. Észrevet­
te pillantásomat és nevetett.

— Igen. Fél év óta.
— És Felicitast egészen elfelejtetted? — 

kérdeztem.
Reám nézett és finom pirosság szállt az 

arcába.
*'

Dicső gimnáziumi pályánk harmadik évé­
ben történt. Ez volt az az idő, mikor tintás 
ujjaink lenyalásában a legmagasabbra vittük 
és nem találtunk természetesebb dolgot an­
nál, mintha az irótollakat a harisnyába töröl­
tük. Ebben az időben osztozott rokonszenviin- 
kön Hadsi Halef Omár és a rézbőrii Winne­
tou, mig Julius Caesarral, a nagy hadvezér­
rel és történetíróval szemben határozott el­
lenszenvvel viseltettünk.

Ebben az időben történt tehát. Midőn 
az előadás után szokás szerint a szabadba 
siettünk, két barna daxli ugrott fenyegetőleg 
a lábszáraink felé. Már harciasait nekimen­

tünk volna az állatoknak, midőn erélyesen 
rendreutasitotta őket egy szép, karcsú leány. 
Ruhájának barna selyme egyforma volt a ku­
tyák színével. Hideg, kissé gőgös tekintetű, 
keskeny arca Kilőtt egy nagyszélti pliiskala- 
pot hordott.

El sem mondható, hány íiuüak csavarta 
el a fejét ez a szép leány, aki minden nap ott 
állott az iskola előtt a daxlikkal. Hogy az 
enyémet elcsavarta, azt bizonyosan tudom. — 
Az enyémet és Lojzi Schauhiiberét, aki nem­
sokára nagy változáson ment keresztül. He­
tekint kétszer változtatta gallérját s megen­
gedte magának azt a fényűzést, hogy a mell- 
zsebéből egy zsebkendő csücske nézett ki.

S egyszer hihetetlen dolog történt. Schau­
huber a kis sápadt Himmelmannal barátságot 
kötött s még aznap bemutatta a szép nővé­
rének. Világfias gráciával meghajlott, amit 
senki sem hitt volna róla s mi többiek elámul- 
va és irigyen álltunk ott, midőn a hős a leany- 
nyal és a két daxlival elvonult.

Most azt kérdezem, hol van a világon 
az a ginmázista, aki ilyen körülmények kö­
zött a gall háború történetére kiváncsi, vagy 
esetleg Cornelius Neposra?

A Sch ön born -park b o n, ahol éppen ha 
talmas virágzásban voltak a rózsák, levetet­
tem magamat egy padra és mély tépelődé- 
sekbe merültem. A nap lenézett reám és a 
szél a könyveimben lapozott, melyek mellet­
tem feküdtek a pádon. Mikor fölkeltem, be 
volt fejezve a „Daxlik kedves úrnőjéhez“ 
C--.A1A hát ctrnfáe Iml+Mniinv Otthon leírtam

egy kartonlapra, borítékba tettem. Néhány 
nap múlva sikerült a kis Himmelmannt a 
szünetben egy sarokba vonnom és ott átad­
tam neki a borítékot azzal a kéréssel, hogy 
juttassa el a nővéréhez.

Másnap történt, hogy a latin nyel ta­
nára hirtelen éles hangon megszólalt:

»— Schauhuber, folytassa!
A sárga fej, mely mélyen a pad fölé 

hajlott, ijedten fölemelkedett. A helyzet min­
den ismerője előtt világos volt, hogy Lojzi 
nem tudja, hol tartanak, sőt talán a kérdé­
ses oldal sincs kinyitva a könyvében. A ta­
nár, győzelmének örülve, a szerencsétlen pad 
iához lépett:

— Mutassa, mit irt!
Sem levél, sem cédula nem volt lát­

ható, de Lojzi elkövette azt az ostobaságot, 
hogy kezeit görcsösen a zsebébe dugta.

— Mutassa a kezeit!
A menydörgő Zeusra! Mind a tíz, pisz­

kos, lerágott körmére reá volt írva: „Feli­
citas“,

A következmények borzasztóak voltak 
és két órával tovább nyúltak a tanítás ide- 
jétiéi. _ „ „

Én pedig, miután nem minden káröröm 
nélkül rohantam a szabadba, az édes név vi­
selőjétől mosolygó köszönetét kaptam a hét 
strófás versemért.

Boldog napok következtek. Megingat­
hatatlan kegyben állottam és minden nap el­
kísérhettem az édest és fivérért az egész
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2000 korona napidi] mellett alkalmazott Va­
dász Emil részére 3000 korona fizetés adan­
dó egyben fölhívta a tanácsot, hogy a jó­
szágigazgatói, városgazdái és házfelügyelői 
állás szervezése iránt március 1-ig előtörj esz-, 
tést tegyen.

A Nagyerdőn épült víztorony also ré-j 
szélben kávéház létesítésére és a víztorony i 
kupolájának befedésére szükségessé vált ősz-; 
szeg fedezetét a Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál lévő takarékbetétet jelölte ki a bi-
zottság^ány kjggftb és személyes vonatkozó-' 
su ügy után az ülés véget ért.

Egy hazug szenzáció
Hogy dolgozik az ellenzéki sajté

Az ellenzéki sajtóorgánumok egyik leg-' 
hangosnbbia, a Pesti Hírlap megint politikai 
szenzációban utazik. Mindenáron meg akar 
valamit állapítani s hogv ezt a valamit meg­
állapíthassa, nem restel a hazugságok rögös 
és dicstelen utain végigbukdácsolni. De hát. 
hiába, ha egyszer politikai szenzációra van 
szükség, akkor az igazságnak inkább, meg 
kell halni, előkerül a megszokott Pesti Hir-' 
lapi metódus s a megszokott jelszó: Ha rövid 
az újságírói készséged, toldd meg egy — ha­
zugsággal.

Most egy cikk körül épiti föl a P. H. azt 
a valótlan mesét, amellyel politikai kellemet­
lenkedést igyekszik okozni Tisza István gróf­
nak. Nem régen ugyanis nálunk is, más vi­
déki lapban is, igen sok újságban megjelent 
egy cikk. amely arról szólt, hogy Centin Ot­
tokár gróf bukaresti követet Tisza István gróf 
megbuktatta meggondolatlan nyilatkozatáért.

Erre most a P. H. Ízléstelen és hurva han­
gon támad neki Tisza István grófnak, hogv 
önreklámot csinál magának és ugyancsak 
durva hangon támadja meg Barát Ármint, a 
sajtóiroda főnökét, mint aki ezt a cikket a vi­
déki sajtóban elhelyezte.

A P. H. azonban ezzel a szenzációjával, 
mint annyi sok mással együtt, megint fiaskót 
vallott, mert a cikket nem a sajtóiroda helyez­
te el, nem Barát Ármin, hanem az cgv_fővá­
rosi hetilap nyomán került a vidéki sajtóba.

Az egész ügyről illetékes helyen a követ­
kezőket jelentették ki:

—- X Pesti Hírlap ma egy cikket repro­
dukált, amely szenzációra számitó hangon 
hirdeti Gern in gróf bukását, mint Tisza István 
sikerét, aki ezt a bukást a legutóbbi audien­
cián a királynál keresztülvitte. A P. H. úgy

tünteti fel ezt a cikket, mint a miniszterelnök 
önreklámját, melyet a miniszterelnökség saj­
tóosztálya helyezett el a vidéki lapokban. El­
tekintve attól, hogy az egész cikk szinte rikí­
tóan magán viseli a koholmány jellegét, csu- 
pánpán annak a jellemzésére, hogy milyen 
eszközökkel dolgozik az ellenzék, hivatalosan 
megállapítjuk, hogy a kérdéses közlemény 
Budapesten február 1-én a Rendkívüli Újság 
cimti lapban leimt meg, ahonnan egves vidé­
ki lapok pártkülönbség nélkül átvették és sem 
a nevezett laphoz, sem a cikkhez, sem pedig 
annak törlesztéséhez a miniszterelnökség saj­
tóosztályának semmi köze nincsen.

Az ellenzék a Ház elnöksége ellen.
A nagyszóval hirdetett bizalmatlansági 

indítványt a képviselőház elnöksége ellen ma 
jegyezte be az inditványkönvvbe Mezőssv 
Béla. Az indítvány, amelyet 97 képviselő irt 
alá. főbb vonásaiban azt tartalmazza, hogy 
a képviselőház elnöke megsértette a házsza­
bályt s bizalmatlanok iránta, mert Tisza Ist­
ván grófot e'nökké választották, mert jmius 
4-iki házszabálvsértéssel szolidaritást vállalt, 
mert a karhatalmi intézkedéseket helyeselte, 

.mert Mezőssv Bélától a sajtójavaslat napi­
rendre tűzésekor megvonta a szót, mert föl­
rendelte a delegációkba a parlamenti örsé- 

'get, mert nem engedte meg az összeférhe­
tetlenségi és mentelmi esetek bármikori be- 

I jelentését, mert végül az ellenzéki közbesző- 
I lókat a mentelmi bizottsághoz utasitia s a 
miniszterelnök részéről elhangzó sértéseket 
nem veszi figyelembe és nem ad elégtételt.

Az indítvány megokolása csütörtökön 
lesz, mert holnap olvassák csak fel az indit- 
ványkönyvet.

zicióit nem fogadják el. Tisza István gróf leg­
közelebb meginterpelláltatja magát a román 
kérdésben s az interpellálásra azonnal vála­
szolni fog. Ez azonban csak a most tárgya­
lás alatt lévő javaslat elintézése után követ­
kezik be.

Színház

A minisztertanács.
Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ma es­

te hat órakor a kormány tagjai miniszterta- 
I nácsra gyűltek össze, amelyen kormányzati 
1 folyóügyeket tárgyaltak.

A román paktum.
A román komité tagjai ma összeültek, 

hogy ratifikálják azokat a megállapodáso­
kat, amelyek Tisza István gróffal létrejöt­
tek. A románok az Apoonvi-féle népiskolai 
törvény egv részének megszüntetését, a lázi­
tó sért elitéit tanítók visszahelvezését. a haj- 
dudorogi püspökségben a román nyelvű köz­
ségeknek a régi egvházmegvéhez való visz- 
szacsatolását és több ismert közgazdasági 
és közigazgatási dolgot kérték.

A román komité mai határozata folytán 
értesítették a miniszterelnököt, hogy propo-

Flórián-utcán végig a fasorig. Midőn azon­
ban egyszer hazafelé mentem és a csodatevő 
verset ezredszer suttogtam el magamban, 
váratlanul rám támadt a Schaulmber s vér­
vörös arccal, magasra emelt könyvcsomó- 
val nekem esett. „Gallia omnis divisa est in 
partes trés“ — egész Gallia három részre 
oszlott. — azonban az a könyv, _ mely igy 
kezdődött, kiesett a Lojzi szíjából és nem 
bárom, hanem ötven részre oszolva hullott a 
sárba. S ez volt a megmentőm, mert időt 
adott a gyors menekülésre a sokkal erősebb, 
de különben is őrülten féltékeny vetélytár- 
sam elől.

Hogy miiven forgandó a szerencse, az 
néhány nap előtt világos lett előttem. Köl­
teményem fénye elhomálvosult egy valódi 
régi mexikói levélbélyegtől, melvet Scliau- 
huber szerzett és amellvcl a bélyeggyűjtő 
kis Hi mm el mannt elragadta. Igen, nem volt 
már kétség benne: Nekem, a költőnek, tágí­
tanom kellett a piszkos, régi mexikói bél vég 
elöl Mit ért az, hogy a polgáristák, a gim- 
názisták esküdt ellensége ellen győzedelmes 
csatát vezettem? Ennek a hőstettnek hire 
nem jutott el „hozzá“, hanem eljutott az 
igazgatóm fülébe. így egy egész vasárnap 
délelőttön a magányos iskolateremben uj 
versen gondolkozhattam, mely az elsőt han­
gulatban és szépségben kétségen kívül felül­
múlta volna, ha . . .

Igen . ,. ha hirtelen mindennek vége nem 
lett volna. Mert másnap a szép Felicitas egy 
csinos hadnagy kíséretében állott az iskola

előtt. Karját gyöngéden a hadinwéba fűzte, 
aki a daxlit tartotta. Reánk, fiukra, vetett 
ew hűvös, gunvosan nevető tekintetet s a 
boldog katonával sugdosott, anélkül, hogy to­
vább törődött volna velünk. A kis Himmel­
mann. aki az értékes mexikói tulajdonosa 
volt, zavarodottan járt ide-oda.

Lojzi hozzám csatlakozott s barátságo­
san meghívott, hogv menjek vele a Schön- 
born-narkba. Ott azzal adtunk a nap szomorú 
jelentőségének kifejezést, how az üres pado­
kat megvettük és két széket béreltünk. How 
a topronevos székes asszony életünkben elő­
ször „doktor urnák“ szólított minket, csak lé­
nyegtelenül enyhítette a mi sötét hangula­
tunkat

Itt ültünk és- szégveltük magukat egvmás 
előtt s a Schauhuber megfeledkezett a zseb­
kendőiéről és az orrát íó, öreg szokás szerint 
a kabátia ujjába törölte. Azután megígérte, 
hogy nekem adia a pisztolyát a busz patron­
nal ewütt s örök barátságot esküdtünk, hogy 
a vérből közösen igyunk, mint ezt May Ká­
roly írja. Azonban — legviink csak őszinték! 
— mindezt csak kétségbeesésünkben, szé- 
gyenletünkbcn és fájdalmunkban tettük.

_ Miért vagy olvan piros, öregem? —
szóltam. — Szégyenled talán, hogy egyszer 
mi is fiatalok és ostobák voltunk? No koc­
cints velem a mi gyermekkorunkra, mely oly 
bolond és boldog volt 1 

I Poharaink csengőn összekoccantak.

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
SZERDA: Délután Nőni, népszínmű. — Ifjú­

sági előadás. — Este A doktor ur, bohó­
zat. (B bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: A kiskirály, operett. — (C 
bérlet.)

FENTEK: A kiskirály, operett. (A bérlet.) 
SZOMBAT: A kiskirály, operett. (B bérlet.)

Krecsányi és Ábrányi
*

A színház-válság ügyében kipattant szen­
zációs fordulat: ifjabb Ábrányi Emil és Kre­
csányi Ignác jelentkezése a debreceni szín­
ház bérletére, minden körben osztatlan nagy 
örömet okozott. A két jelentkezés alapján a 
városi tanács most megindítja a tárgyalást 
úgy ifjabb Ábrányi Emillel, mint Krecsányi 
Ignáccal s e szóbeli érintkzés nyomán fogják 
megállapítani azokat a pontozatokat, ame­
lyek a szerződés megkötésének alapjául szol­
gálhatnak.

Krecsányi Ignác — hir szerint — a vá­
rosligeti Feld-féle színház kombinációjával 
oldaná meg a nyári állomás kérdését, olyan­
formán, hogy a városligeti úgynevezett „Bu­
dapesti Színház“ volna egyszersmind a deb­
receni színtársulat nyári állomása is. Krecsá­
nyi vállalkozásának erről a részéről nyert 
értesülésünket ezidőszerint föntartással kö­
zöljük.

Ifj. Ábrányi Emil, a magyar királyi Ope­
raház karnagya — amint már jelentettük — 
a városi színház mellett az Arany Bika épü­
letcsoportban most készülő uj színházat is ki­
bérelné és nagy társulat szervezésével állan­
dóan egyképen kielégítené Debrecen közön­
ségének mind az énekes darabokat, mind a 
drámai müveket kedvelő csoportját: — Mig 
ugyanis a városi színházat látványos és dal- 
mü-szinházzá tenné, addig az Arany Bika- 
színházban intim miliőben drámai előadáso­
kat rendezne.

Debrecen akármelyik megoldás mellett 
csak nyerne, mert végre művészi kézzel és 
lélekkel vezetett színháza volna.

Értesülésünk szerint ifj. Ábrányi Emil is, 
Krecsányi Ignác is, még ezen a héten benyújt­
ják írásos ajánlatukat, ami azután alapul 
szolgálhat a személyes tárgyalásokhoz. — 
Ezektől az ajánlatoktól, vállalkozási szándé­
kuknak előterjesztendő feltételeitől függ- 
hogy ki lesz kettőjük közül a debreceni szín­
ház igazgatója. Megnyugtató mindenesetre a 
közönségre nézve, hogy ezúttal nem játsz­
hatnak közre személyi motívumok, mert hi­
szen a jelen esetben két egyképen fajsúlyos- 
nagyszabású szakférfiú között kell a városnak 
választania. S nyugodt lehet a közönség ab­
ban a tekintetben is, hogy akár Krecsányi- 
akár Ábrányi viszi is el a pálmát, a debreceni 

' színház reneszánszát akármelyikük képes lesz 
megteremteni.

* A „Nánl“ ifjúsági előadásban. (A s z 1 fi­
it á z i iroda jelentése.) Holnap, szer­
dán, folyó hó 18-án. délután Foilinusz Aurél 
kitűnő népszínműve, a „Náni“ kerül színre a
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szokott rendkívüli mérsékelt helyárakkal. Ez 
az első ifjúsági előadás, mely zenés és tán­
cos darabot ad. A főszereplők: V. Márkus 
Angela, Bányai Irén, Úti Oiza, Rónai, Kor­
mos, Fehér, Váradi, Madas, Szalay és Ván- 
dory játszák. Helyárak: támlásszék és erkély 
bármelyik sorban 70 fillér, páholyülés szemé­
lyenként szintén 70 fillér, diák-álló 30 fillér, 
karzat 20 fillér. Jegyek még válthatók a szín­
házi pénztárnál.

* A színpadi csók. Ez is azok közzül az 
állandó témák közül való, melyek rendsze­
rint azokat érdeklik, akiknek semmi közük 
hozzájuk. Már szinte bevett szokás, hogy hol 
ittf hol ott időnként kivallassák a színésznő­
ket, mi a véleményük a csókról, amelyet a 
színpadon kapnak vagy adnak. Most a lon­
doni művésznőkön volt a vallomás sora, ál­
lítólag abból az alkalomból, hogy az uj an­
gol darabokban a csók feltűnően gyakran 
szerepel. Miss Cempton, aki a modern asz- 
szonyok ábrázolásában ragyogtatja művé­
szi talentumát, kurtán, de elég sejtelmesen 
nyilatkozott. — Én azt tartom, — mondotta 
—hogy a színpadi csók, mint minden más 
színpadi cselekvés, meggyőző legyen! — Ka­
te Cutler, aki csak táncolni tud szebben, mint 
énekeim, igy vallott: — A színpadi csók ép­
pen olyan része a szerepnek, mint a többi. 
Nem lehet rá semmi külön paragrafus. Jól 
kell csinálni ezt is. — Evie Vreens azt mond­
ja, hogy a színpadon óp oly szépen, igazán 
és lelkiismeretesen kell csókolózni, mint az 
életben. — Izabel Jay-nak, a Savoy Theatre 
csillagának semmi külön teóriája nincs a 
színpadi csókról. A színésznő legyen az, akit 
játszik, különben nem csinálja becsületesen a 
dolgát és csókoljon ugv, ahogy a szerepe 
szerint csókolnia kell. Nem a színészek csó- 
kolóznak, hanem a szerepek és a színész ne 
ugorjék ki a szerepből — egy csók elöl. Ez 
gyávaság volna. Nincs utálatosabb, mint ami­
kor a csókot két festékréteg bágyadt érintke­
zésévé degradálják. — Adu Revee, akit a leg­
szebb londoni színésznőnek tartanak, ezeket 
mondta: — A színpadon adott csók olyan 
legyen, hogy komolyan vegye mindenki, aki 
látta, de ne vehesse komolynak, aki kapta. 
Ez a szabály: amit — a kivételek szente­
sítenek.

kát a csendőrök rnegkinoztak. A tárgyalás 
nem esküdtszék előtt folyik s igy a kormány 
utasítja a bíróságot, amely ez utasításokat 
követve néhány embert cl fog ítélni.

II A bécsi, londoni és párisi kiállításokon f | 
aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki ■*

---- a —

FÄY
mint le|6jol>l> arcszénitő szert, melynek használatától
minden szeplő és mÁJfolt három nap alatt eltunlK

Ára 1—1 korona.

i-arckrémet:: 
-szappant és 
-poudert

Kapható a készítő

GROSZ NAGY FERENC
gyógyszertárában

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

Primadonna-kultusz
*

Bobrinszky vádaskodik
Politikai szónoklatok a ruténekért

Egy pétervári távirat szerint Bobrin 
szky Vladimir gróf tegnap a jobbpárti po­
litikai klubban előadást tartott magyarorszá­
gi utazásáról, s ő, ki Máramarosszigetröl tá­
vozva, nem győzte dicsérni az előzékenysé­
get, mellyel a magyar bíróság bánt vele, 
orosz földre érkezve, azzal vádaskodik, hogv 
Máramarosszigeten a bíróság a bünpör vád­
lottad kigunyolja, hogy a csendőrök kínoz­
zák őket. stb. Az orosz sajtót azzal vádolja 
Bobrinszki gróf, hogy közönyös a márama- 
rossizgeti bünpörrel szemben. Végre kijelen­
tette, hogy az ortodoxoknak Magyarorszá­
gon való üldözése csaik természetes követ­
kezménye annak, hogy az orosz nép önma­
gában meghasonlott és igy ez üldözések 
mindaddig tartani fognak, amig csak az orosz 
nép nem egyesül hitének védelmére. Élesen 
kikeit az Osztrák-magyar monarchia ellen és 
azt fejtegette, hogy Atisztria-Magyarorszá- 
gon joggal üldözik az ortodoxokat, hiszen 
Oroszországban még az igazi vallás követői 
között is politikai egyenetlenségek dnlnak. 
Addig fognak szenvedni az Osztrák-magyar 
monarchiában lakó ortodox oroszok, mig az 
egész orosz nemzet egy szívvel és lélekkel 
föl nem támad hitsorsosainak védelmére 

Bobrinszky gróf később kijelentette 
még, hogy a máramarosszigeti per körül 
megindult lavina megdöbbentette Atisztria- 
Magyarországot. Európa most megtudja, 
hogy milyen kegyetlenül bánik el a magyar 
hatóság a vádlottakkal. Így 11 éves leányo-

Régi igazság, hogy primadonna-kultuszt 
se újság, se klikk, se gazdag barát nem bir 
teremteni, egyedül csak a közönség, 
publikum szónak legtágabb értelemben vett 
fogalma alá vont színházi közönség. De nem 
primadonna-kultusz az, ha a színésznő, vagv 
mondjuk a férfi star csak a karzat kegyeit 
birja. Nem a karzat tapsorkánja az egyedüli 
és fő szimptomája a primadonna-kultusz 
nak, nem is az, ha a lovakat a kocsiból, í 
benzint az automobilból kifogják rajongó ke 
reskedőtanoncok és imádó suszterinasok, ha­
nem az, mikor a színházi pénztárhoz betele­
fonálnak, hogy játszik-e ma Borbély Lili- 
mert akkor elmegyünk és amikor kigyuladt 
arcú bakfisok futnak a primadonna után, ami­
kor a fényképész a szubrett képeivel csinál­
ja a legnagyobb forgalmat, amikor álmodozó 
csizmadiasegédek feleségül kérik a prima­
donnát.

Ez az igazi primadonna-ímádás és ezt 
tudomásul kell venni, ezt se lemosolyogni, se 
agyonhallgatni nem lehet; a közönségnek jo­
ga van a maga szeretetéből kultuszt csinálni. 
és a hideg kritika szemével sem lehet mást] 
megállapítani, mint hogy a publikum ítélete1 
kivételes talentumot koronázott meg.

A primadonna-kultusznak aztán oly ked­
ves jelenségeit vetik fel az egymást kergető 
szürke napok, hogy a krónikás tollára tarto­
zik azokat megörökiteni.

A napokban történt, hogy Borbély Lili la­
kására három urilányka kopogtatott be. Be­
mutatkoztak s aztán egyszerűen, mintha 
világ legtermészetesebb dolga volna, el­
mondták, azért jöttek, hogy Borbély Lilit 
megnézzék. A művésznő a három bakfist cu­
korkával megvendégelte és útnak engedte 
őket. Mikor eltávoztak, észrevette a prima-

Nézek jobbra, nézek balra,
Van ottan kép sok, elég,
De ami szép, ami kedves,
Lili! — az mind a tiéd.

Nem csodálom, ha a férfi 
Fejét veszti mind a hány, 
Meghódítod, aki rád néz,
Legyen az férfi, vagy lány.

Te miattad, édes Lili 
Bűnbe esek, nem bánom —
Ellopom egy fényképedet 
Tulajdon lakásodon.

Színház után, ha hazamégy,
S fel lesz törve a szobád.
Hiányzik egy kis fényképed,
Egy fénykép és semmi más.

Tudd meg már is, édes Lili,
A betörő én vagyok,
S ha elloptam a képedet,
Nevetik az angyalok.

Mosolyognak fönn az égben,
Ugv néznek le boldogan, 
örülnek, hogy Debrecennek 
Ilyen művésznője van.

Erczy llus.
U. i. Édes Lili!

Most jut eszembe, hogy amint sötét van, 
én még az előszobába is félve megyek ki. 
nemhogy még képet lopni mernék menni. — 
Pedig azért a tiroli jelmezes képért igazan 
nem tudom, mit is megtennék.

Csókolom 1000-szer: 
É. Ilus.

így szövődik a ködös, hideg téli napok 
szürke fátyolán át egy kis meleg szin.j^y 
kis ragyogás.

Öngyilkosság 
az ószeres boltban 

Nyomor és szerelem
Nem mindennapi módon követett el ön- 

gyilkosságot ma délután Rosenberg Bé­
ni Bádogos-utca 2. szám alatti ószeres bolt­
jában T ó t h Lajos 29 éves foglalkozásnélkuli 
szállodai bérszolga, aki ott főbelőtte magát 
s azonnal meghalt. Az öngyilkosságra vonat­
kozólag munkatársunk a következő tudósí­
tásban számol be:

Tóth Lajos hosszabb ideig a Markus 
Jenő tulajdonát képező közponíi-Szállodában 
voit alkalmazva, mint bérszolga. Az állását 
Tóth néhány nappal ezelőtt elvesztette, mun­
ka után próbált nézni, de nem kapott, ami 
annyira elkeserítette, hogy öngyilkosságra 
szánta magát. A szerencsétlen ember elke­
seredését fokozta az, hogy már régebb idő 
óta udvarolt egy balmazújvárosi leánynak, 

3 Dobi Rózsikénak, akit szeretett volna fele­
ségül venni.

Az elmúlt vasárnap Tóth kiment Bal­
mazújvárosba, ahol megkérte a leány kezét 
s azt szerette volna, hogy az eljegyzést azon-

nk észrevette a príma- nal tartsák meg. A leány szült; nem akartak ak, észrevette a prm a b , ni a házasságba addig, amíg Tóth
fényképes levelezőlapja, . • munkát nem kan. A fiatal legény cl-donna, hogy három fényképes levelezőlapja vaian^' munkál nem kap. A fiatal legény el- 

hiányzik. A három kis démon csente el. keseredetten jött vissza Debrecenbe, sorra 
Talán ennél a levelezőlap-históriánál is! párta a cselédelhelyező-intézeteket, hogy va- 

kedvesebb « , vers. ami. szinté,, = MPok-'lamimunkát kapjon.
ban hozott a posta Borbély Lili címére. Fi­
nom leányujjaknak a szerető simogatása ér­
zik ki minden strófájából. Ezt közre kell adni:

LILIHEZ!
A múlt héten, egy délután 
Piac-utcán sétáltam, 
f,s egy kissé széjjelnázná 
Kozmáim előtt megálltam.

sikertelen volt. Megtakarított pár forintja ez­
alatt elfogyott, úgy hogy utó! érte a legtel­
jesebb nyomor. Tegnap ismét átment Újvá­
rosba Dobiékhoz, ahol megint kér élni kezdte 
a leányt és annak szüleit, akrk azonban hal­
hatatlanok maradtak, annyira, hogy Tómnak 
egyszerűen kiadták az útját. Megtiltották ne­
ki, hogy a leánnyal továbbra is érintkezzék- 

t Tóth végleg elkeseredett és visszajött 
' Debrecenbe. Egész délelőtt csavargóit a va-

Szt. Lukács­
fürdői e=s Kristály forrás 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szá 11 fJn ■
I. Kapható minden fiiszerüzletben.
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rosban s úgy déltájban bement Rosen­
berg Béni Bádogos-utca 2. szám alatti 
üzletébe. Egy revolvert akart'vásárolni. A 
tulajdonos elébe rakott egy nagy csomó re­
volvert, amelyek közül egy 7 miliméteres 
hat lövetűt választott ki. Az árában azonban 
nem tudtak megegyezni. Tóth vásárlás nél­
kül hagyta el az üzletet, ahonnét a Kovács- 
féle vaskereskedésbe ment, ahol revolvertöi- 
tényeket vásárolt.

Délután fél három óra körül ismét visz- 
szaiment az ószeres boltba, ahol elkérte a 
délben kiválasztott revolvert, amelyre ismét 
alkudozni kezdett.

— Nem is tudom, hogy jó-e ez a fegy­
ver, — mondta az ószeresnek. — Van ná­
lam’néhány töltény, majd megnézem belépá- 
szolnak-é a revolverbe.

Az ószeres semmit sem sejtve adta 1 oth 
kezébe a revolvert, amelyet megtöltött. Egy 
kicsit nézegette, forgatgatta a fegyvert, majd 
egy hirtelen mozdulattal a jobb halántéká­
hoz szorította. A revolver a következő perc­
ben eldördült és Tóth arcát elöntötte a vér, 
megingott s végig vágódott az ószeres bolt 
padlóján. Az ószeres megriadtan rohant ki 
az üzletből, segítségért kiabált, amire a kö­
zelben posztoló rendőrőrszem bement az üz­
letbe. Azonnal telefonáltak a rendőrségi köz­
pontra, ahonnét B u d a h á z y Jenő fogalma­
zó, ügyeletes rendőrtiszt viselő és Ba,l ká­
li y i Ede dr. tb. tiszti főorvos jelentek meg 
a helyszínen. Segíteni azonban már nem le­
hetett Tóthon, mert az pár percnyi-vonag- 
lás után kiszenvedett.

A szerencsétlen ember zsebében három 
levelet találtak. Az egyik a rendőrségnek volt 
címezve, s ebben a következőket írja:

— Bocsássanak meg a tettemért, de nem 
cselekedhettem másként. Nem volt munkám 
és nem tudtam mihez kezdeni.

Egy levelet Tökön (Pestmegye) lakó 
édesatyjának, egyet pedig Dobi Rózsikénak 
irt. A rendőrség az öngyilkos Tóth hulláját 
beszállittatta a közkórház hullaházába, egy­
ben pedig táviratilag értesítette Tóth szüleit 
az öngyilkosságról.

— A tiszáninnenl püspökválasztás. Mis­
kolcról táviratozzék: A tiszáninneni refor­
mátus püspökválasztásra már az összes sza­
vazatok beérkeztek. Pénteken fogják a sza­
vazatokat fölborítani.

HÍREK
— Uj táblai bíró. A hivatalos lap hol­

nap reggeli száma közli, hogy a király Bo- 
bicska Ferenc pécsi kir. törvényszéki bi rőt 
a debreceni kir. ítélőtáblához bitóvá ne­
vezte ki.

— A miniszterelnök Becsben. Fővárosi 
tudósitónk jelenti: Tisza István gróf a jövő 
héten Bécsbe utazik, ahol az osztrák minisz­
terelnökkel és a közös miniszterekkel fog 
tárgyalást folytatni.

— e Debreczen legnagyobb, 
pazar fénnyel éa kényelemmel 
berendezett mozgóazinháza :::

AZ

DBE
(EGYHÁZ-TÉR) 

néhány nap múlva megnyílik.

850 ülőhely.
Buffé-, dohányzó-, várótermek 

TELEFON 12-51.

— A Csokonai-kör fölolvasó-üiésc. A
Csokonai-kör e hó 21-én, szombaton délután 
5 órakor, a vármegyeháza dísztermében fel­
olvasó ülést tart, amelynek műsora a követ­
kező: 1. Társadalmi refleksziók. Irta és fel­
olvassa: Tüdős János, a Csokonai-kör alel- 
nöke. 2. Költemények. Irta és felolvassa: 
Komárominé-Mihelfy Elvira, a Szigligeti-tár­
saság tagja. 3. Elbeszélés. Irta és felolvassa:
H. Nagy Jenő, a Csokonai-kör tagja. 4. Köl­
temények. Irta és felolvassa: Vietorisz Jó­
zsef, a Bessenyei-kör osztály-elnöke.

— Halálozás. Hajdúböszörményből je­
lenti tudósitónk: Porcsahny Sámuel tanító, 
negyvennyolcas honvédtiszt ma, 82 éves ko­
rában elhalt. A köztiszteletben álló férfi el­
hunyta felett nagy részvét nyilvánult meg.

— Csütörtöki felolvasó-est. A róm. kát. 
főgomnázium dísztermében folyó hó 19éán, 
délután öt órakor tártaik meg a hatodik „csü­
törtöki felolvasó-est“ a következő műsorral:
I. Chovan „Magyar hangulatképek“. Zongo-1 
rán előadja: Tamássy Rózsika. 2. Mever-' 
beer „Fides áriája“ a „Próféta“ cimü operá­
ból, b) Octave Cremieux „Ovneud Tárnom 
refleurit“. Énekli: Bónisné Mikes Margit. 
Zongorán kiséri: Jóna Kálmán dr„ 3. Felol­
vasás. Tartja: Pálfy József. 4. Vieuxtemps 
„Ballade et polonaise“. Hegedűn előadja:: 
Weisz József. Zongorán kiséri Füredi Ernő. j 
5. Szavalat. Előadja: Szüts Margit. 6. _Nagy. 
Endre: „A nevető ember“, monológ. Előadja: | 
Fábián Antal. 7. „A színes fotografálás“ (60 1 
színes vetített képpel.) Előadja: Haranghy 
Qvörgv. Ezen érdekes felolvasó-estre jegyek 
válthatók az Antayffy-féle könyvkereske-. 
désben.

— Az Urántis hatalmas film-attrakciója, 
a „Kék egér“ valósággal meghódította a kö­
zönséget. A két nap alatt hat zsúfolt nézőtér 
a legnagyobb elragadtatással nézte végig a 
pompás darabot, melynek egves megkapó, 
végtelen mulatságos jeleneteinél a taps is vi­
harosan zúgott. „A kék egér“ a legnagyobb 
filmesemény, amit az utóbbi időben láttunk s 
irodalmi és művészi értéke is elsőrangú. A 
siker legérdekesebb fokmérője különben az„ 
hogy vidékről is számosán jegyeztetnek elő 
helyeket az Uránus pénztáránál. „A kék 
egér“ még ma és holnap marad a műsoron.

— A tisztek albánul tanulnak. Bécsből 
táviratozzak: A hadügyminisztérium elren­
delte, hogv a tisztek számára albán nyelvi 
tanfolyamot létesítsenek. A tanfolyamra, a 
melv három hónapig tart, a tanfolvam hall­
gatói az albán nyelvjárások alapelemeit ta- 

I nulják meg s megismerkednek Albánia föld- I rajzi és néprajzi viszonyaival. A tanfolyam­
nak húsz hallgatója lesz, akik önként jelent­
keztek. Tanítójuk Pekmedzsi dr„ a cs. k. Ke­
leti Akadémia tanára lesz.

— Ezúton is tudatjuk miszerint a „Rab­
iélek“ előadásait a „Rabiélek“ előadásait _pro- 
longánli nem lehetett, tehát aki még óhajt 
gyönyörködni benne, el ne mulassza azt 
mgnézni az Apollóban.

— Napldijasok eskütétele. Kovács Jó­
zsef polgármester a mai napon öt napdijas 
Írnokot nevezett ki végleges állásra. Az 
újonnan kinevezettek a mai nap folyamán le 
is tették a hivatalos esküt.

— Felsőbb leányok konfirmációja. A re­
formátus felsőbb leányiskolában a konfirmá­
cióra el oké szí tő oktatás a jövő héten veszi 
kezdetét. Akik tehát az intébet növendékei­
vel együtt, mint bejárók óhajtanak a konfir­
mációi oktatásban s majd a konfirmációban 
részesülni, lehetőleg még e hét folyamán, de 
legkésőbb február végéig jelentkezzenek az 
intézetben (Kossuth-utca 33. sz.) Szele Mik­
lós vallástanárnál.

A városi kórházi bizottság február hó 
19-én, csütörtökön délután 5 órakor a város­
ház kistanácstermében ülést tart, melyen fo- 
lyó-ügyeket tárgyalnak.

— Minden előadáson telt ház gyönyör­
ködött az Apollóban a „Rabiélek“ művészi 
ezen gazdag szépségeiben. 1

— A tanítónő tragédiája. Ungvárról táv-
iratozzák: Nehrebeczky Márta okleveles ta­
nítónő, Nehrebeczky Endre teológiai tanul­
mányi felügyelő húsz éves föltűnően szép leá­
nya revolverrel főbelőtte magút és azonnal 
meghűlt. A fiatal tanítónő már több mint hat 
hete betegeskedett és lehet, hogy ezen való 
elkeseredésében ölte meg magát. Valószí­
nűbbnek látszik azonban, hogy azért lett ön­
gyilkos, mert rövid idővel ezelőtt édesanyját 
és öccsét igen tragikus körülmények között 
veszítette el. öccse, aki a főgimnázium hato­
dik osztályának növendéke volt, fürdés köz­
ben az Ungba fulladt, édesanyja pedig bána­
tában utána halt.

Elcsapták a hatalmaskodó detektívet.
Jelentettük, hogy a debreceni detektivtestü- 
let egyik tagja, ü á s p á r Gyula a vasár­
napra virradó éjjel óriási botrányt rendezett 
a Palais de Danse mulatóhelyen, amelynek 
tulajdonosát durván megtámadta, a tulajdo­
nos fiát s az egyik artistanőt minden ok nél­
kül letartóztatta s a rendőrségi épületben 
mindkettőt véresre verte. A részletek felje­
lentésére Rostás István főkapitány a leg­
erélyesebb eljárást indította meg, amelynek 
eredményeként Gáspárt, aki ma beadta az 
állásáról való lemondását, amit Rostás foj 
kapitány el is fogadott. A bűnvádi eljárás a 
detektív ellen hivatalos hatalommal való 
visszaélés és súlyos testisértés vétsége cí­
mén tovább folyik.

— A „Rablélek“ olyan általános köztet­
szést aratott, amely szinte páratlanul áll az 
eddig elért művészi sikerek felett, az Apol­
lóban.

— Súlyos párbaj egy orfeuml vereke­
dés miatt. Fővárosi tudósitónk jelenti:^Pén­
teken, 13-án este, a Fiume mellett lévő Sü­
sük egy orfeumában összekülönbözött gróf 
Lónyay László Egán Béla min. fogalmazó­
val. Egán Lajos miniszteri tanácsos fiával. 
Tettlegességre került a dolog és az eset kö­
vetkezménye súlyos párbaj. A felek ^ Buda­
pestre jöttek és segédeik megállapodása ér­
telmében ma délután pisztoly párbaj volt 
kétszeri goivóváltással, amelynél az ellen­
felek nem sebesültek meg s ezért nehézfel- 
tételii kardpárbajjal folytatták az ügy elin­
tézését a Rákosi vívótermében. A kardpár­
bajban nyolcszor csaptak össze az ellenfe­
lek s először olyan hevesen, hogv mindket­
tőnek kardja eltörött. Egan a nyakán, a vál­
lán és a karján, Lónyai a fiilén sebesült meg. 
A felek nem békültek ki. __

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

Korona
Passage

Telefon
3—38.

•, Szerdán:: Csütörtökön
P február hó 18, 19 én1

Debreczen szenzációja!

A KÉK
a jelenkor legjobb vigjátéka 5 felvonásban.
Pathé Újság S Komoró tó

Mullhetl események ” Természeti felvétel.

ELŐADÁSOK : mindennap d. u. 3-tól 5-lg ée 5 
órától 7-ig félhelvárak mellett, es'c 7-től jMg 6» 
9 tói 11-ig rendes helyárak Bérlet-, igazolvány- 

és traíikjegyek nem érvényesek.________

Elővételi pénztár nyitva d. e. 10 tói 1-lg, d u 2-tfil

pénteken — Ssombaton Vasárnap
Henny Porten felléptével

Ursella grófnő
vígjáték 2 felvonásban 

és n pompás humoros kis ró műsor.
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— Lefejezte a debreceni vonat. A Nyír­
egyháza felől Debrecenbe este fél tízkor ér­
kező 5005. számú személyvonat mozdony- 
vezetője a Csapó-kerti megállónál észrevet­
te, hogy a mozdony elején véres húscafatok 
vannak. Beérkezve a vasúti nagyállomasra 
azonnal jelentést tett az állomási elöljáró­
ságnak s az ott ügyeletes burkó László 
rendőrőrmesternek a különös leletről. Az ál­
lomásról végig telefonálták a vonal orhazait 
s fölhívták az egyes pályaőröket, bogy a 
körzetükhöz tartozó vonalrész.t vizsgáljak át 
s azonnal tegyenek jelentést. Kevéssel 11 óra 
előtt Furkó őrmester már meg is kapta a 
jelentést, hogy a 116. számi, vasúti orház 
közelében, az 1543—44. számú szelvények 
között egy ismeretlen nő holtteste fekszik a 
síneken. A fej teljesen le van vágva a törzs­
ről. A kapott értesítés után Furko őrmester 
azonnal jelentette az esetet a helybeli csend­
őrségnél, amelynek egyik járőre kiment az 
elgázolás helyére, ahonnét még a késő éjsza­
ka folyamán behozták a hullát a kozkorhaz 
hullakamarájába, egyben pedig megindítot­
ták a nyomozást az ismeretlen no kilétének 
s az elgázolás részleteinek megállapítása
iránt. „ ...

— Titokzatos rablótámadás. Hajdúbö­
szörményről jelenti tudósítónk: Szilágyi Im­
re hajdúböszörményi gazdálkodó följelentést 
tett a csendőrségen ismeretlen tettes ellen, 
aki pár nappal ezelőtt éjszaka idején betört 
a tanvájára, őt magát agyba-főbe verte és a 
házánál talált 50 korona készpénzt elrabolta., 
A csendőrség megindította az eljárást, de ed- j 
dig csupán csak annyit sikerült megállapí­
tani, hogy a rabló merénylő a viszonyokkal 
ismerős egyén lehetett s minden valószínű-; 
ség szerint Szilágyinak egy közeli atyjafia. 
Erre enged következtetni az, hogy megtalál­
ták azt a vasvillanyelet Szilágyi lakásán, 
amellyel a rabló merénylő megverte s amely­
ben a gazdálkodó a sajátjára ösmert, amelyet 
néhány nappal azelőtt egyik közeli rokoná­
nak adott kölcsön. A nyomozás tovább fo­
lyik ebben az irányban.

_Visszavofihatlanul utoljára látható a
mai napon a „Rabiélek“ az Apollóban.

— Öngyilkosjelölt cselédleány. Kardos 
Albert dr. reáliskolai igazgató ma este arról 
értesítette a rendőrséget, hogy a nála szo- 
gáló Nagy Erzsébet 19 éves cselédleány el­
távozott a házból egy levél hátrahagyásával, 
amelvben bejelenti, hogy öngyilkos lesz. A 
rendőrség intézkedett az öngyilkosság meg- 
akadályozása iránt.

— A „Rablétek“ előadásai az Apollóban 
5—7 és 9 órakor kezdődnek.

nviségü tégla van felrakva ezért nép sze­
kérrel beállítottak oda és ezer darab téglát 
erőszakkal elvittek, közben I öroknét, aki 
tiltakozott a tégla elvitele ellen, földre teper­
tők és megverték. A bíróság dr. N a g y Kál­
mán törvényszéki biró elnöklete alatt ma tar­
tott főtárgyaláson Juhász Lajost három heti 
Juhász Gábort egy heti fogházra ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

KÖZGAZDASÁG

OJ PERRENDTARTÁSI
ÜGYVÉDI
NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÍ.VZ7 YOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, P1ACZ-UTCZA 49.
85?*r0
64«<4 70 
722 Ro 
*67 75 
66l.— 
746 - 
681

Oesiíi-M hfiei • » •6 leteti 6kö* ItiVOtit’toM'Mí
ÄMtttnvaent
Hltuatturtnyl 

IÖIIS61

2E»gAml6s«áfflaítoíAa-$ :
Bécs 4‘/„ «/„ Berlin 3-J/o London l“/t9#/o
Budapesti

61 KOolf dalit. Maoaiánius tárirstl itleelu*

Suta x.ljűn« . •
„ októberre 
„ 181*. ápr.

Ron októberre .
, áprilisra 

Zab októberre .
„ áprilisra 

Tengeri 1914 it Juli

’ Kószám S-tel magasabb.

Legjobb
forrás

cseh bevásárlási Olcsó ÉQStOll!
1 kiló szürke, Jó, fosztott
2 — K. jobb 2 40 K, prl*ra 
fé1feh*r 2*sn K, fehér 4 - 
K, fehér pelyhes S ill K. 1 
kg. igen finom, hófehér, 
fosztott 6"40. 8"— K, 1 kg. 
pehely, szürke 6 —, 7 — K, 
fehér'finom 10 — K. leg», 
nomabb mellpehely 12 K
5 kg. lítilÉnél bérmentvi.

TÖRVÉNYKEZÉS
S A játókbank pénze. Fővárosi tudósí­

tóik" jelenti: A főkapitányságon ma délelőtt 
tovább folytatta a kihallgatást a margitszi­
geti játékbamkkal kapcsolatos ügyben a vizs­
gálatot vezető Sándor László rendőrtanácsos 
Ma délelőttre hármn kaptak idézést: Orosz 
Jenő, annak a részvényesekből alakult szin­
dikátusnak a tagja, ameiv a följelentést tette 
az Általános Forgalmi Részvénytársaság el- 
len, továbbá a részvénytársaság két igazga­
tója: Czakó Emil és zimonyi Schwarc Jó­
zsef. Grosz Jenő kihallgatása reggel három- 
negyedkilenckor kezdődött és igen sokáig 
tartott. Czakó Emilt és zimonyi Schwarcit 
együttesen hallgatta kiSándor tanácsos jegy­
zőkönyv-vezetőnek a jelenlétében.

§ Hatóság elleni erőszak. Hodák Lajos 
nádudvari gazdálkodó a múlt év nyarán a 
vendéglőben az ottan szolgálatot teljesítő két 
rendőrt szidalmazta és ellenük szegült mi­
kor ezek a községházára fel akarták kisérni. 
A debreceni törvényszék ma hatóság elleni 
erőszak elmén két napi fogházra ítélte Ho- 
dákot jogerősen.

§ Zsaroló fuvarosok. Zsarolás és tosti- 
sértés vétsége miatt állottak ma a törvény­
szék előtt Juhász Lajos és Juhász Gábor 
böszörményi fuvarosok. Juhászoknak Török 
Péter ottani lakos fuvarozásért 28 korona- 
val tartozott, de nem fizetett, A fuvarosok 
megtudták, hogy Török udvarán nagy meny-

Drágul a hatósági hús
Rostás István főkapitány a rendőri saj­

tóiroda utján a következő hirdetményt ad-
a ^Miután az élő sertés ára a mai hivatalos 
megállapítás szerint kilogrammonként ismét 
10 fillérrel emelkedett, értesítem a város la­
kosságát, hogy úgy a Szent Anna-utca 1. sz­
álait, valamint a Bádogos-utca 1. sz. alat 

! levő. hatóságilag megállapított arak mellett 
árusító hentes-üzletekben folyó hó 17-etoJ 
kezdödőleg, az összes hentes árucikkek arm 
hatósági engedély alapián, kilogrammonkm 
10 fillérrel emeltettek fel. Folvo hó 17-etoi 
kezdödőleg tehát mindkét, hatóságilag meg­
állapított árak mellett árusító hentes-uzle ben 
az alább felsorolt hente=árucikkek az alább 
kitüntetett árak mellett fognak árusittatm:
Fehér szalonna kilogrammonként 1 K 30 fill 
Zsírnak való - 1 " 4b
Háj , « . .
Csontnélküli sertéshús, ide értve a 

tövisek est, combot és ? nvers 
sonkát is — kilogrammonként 

Oldalas 
Köröm és fej 
Bütvökhus 
Bélkövér 
7sir
Paprikás szalonna 
Friss kolbász 
Füstölt kolbász •<
Disznósajt 
Tepertő
Virsli páronként 
Szafaládé darabonként

Rész, töltött Épl
TVsSfV «; ilnyhá U cm.hczu' tJo 

Kü i 14 70, 17-80. 21-L, fejpárna (Ki cm. hosz- 
™u. 70 cm szóles. 4*50. 5 20 6-70 K, «'f huzat *erfasstkos

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dnsan illusztrált árleg-yzék ingyen ét bérmeptve.

1

I 70 
1 42

78
— „ 98 „

1 „ H „ 
1 „ 50 „ 
1 ., 90 „ 
1 „ 70 „

I 1 90 „
1 „ 50 „ 
1 ., 62 „

— „ m „
— „ 08 „

Rostás István sk„ 
rendőrfőkapitány.

Milliók
használják

&©la©g:éss,
rekedtség, katsrrhns, elnyilkfcsodts, 
göros és siamájrharut eüeu -■ ~~

8 fenyővel.
maca köz«, tg bizonyítvány orvostól és magánon 
600U lói íjiziosltjÁk a Sikert.

Rendkívül fó toü és kellemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 fillér. Dobos 60 fillér, lUpható s

Mlhalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szilényi Árpád* I 
Kuhek Sándor Muraközy László, Harsány! Lajos,, Ló czián I)Vzsó Kovát* L. Nándor, Szent mik lóSvóth Béla. 
Aranvl S. A’rpád. Heicbard Sándor Ságliy J. renc, lb 
tórv Imre gvógvs/vrészeknél, Józsa és Jóna Khzpont 
drogériákban. — Vj fehértón Trón Gyulánál.— Érmihály- 
bdWm Mátrai Ákosnál Derecskén Benkfi Sftmdornái.

Pályázat szállításokra. A Szamosvölgyi 
vasút különféle üvegárukra, szőtt és fonott 
holmikra, bőrnemüekre, ruggyanta árukra, 
olaj és zsirnemiiekre, festő anyagokra, acél- 
és vasneatüekre, különféle szerszámokra és 
egyebekre. A részletes felvilágosítást a deb­
receni kereskedelmi- és iparkamara adja.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket lelenti: Holzstein Albert Budapest, Fe- 

I hérvári-ut 8., Kunóvits Jakab kézmuárus 
Miskolc — A Neuer Wiener Kreditoren- 
Verein ’ a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Rónai Linót Sátoraljaújhely, Kardos 
és Sulzberger uridivatkereskedők Budapest, 

‘Ranzenberger Nővérek esernvőkereskedok 
Budapest, Hermann Simon cipokcreskedj 
Fehérgyarmat, Rácz I raján Daruvar.

Rendkívül szórakoztató Játék 8';‘*rm|'»-- —. 
Mnöhek részér«. <=. Elragadó njdon.ág.l
Kai úri házak és nyaralók fölépítésére szolgáló)

Horgony épitőszekrény^k
□ Kapható az ország összes játéküzleteiben, o > 

Innimtl és Uérmentve kühljtlk he 154». számúiszinej ábrAksl
nnyen 1, tartalmazó jut.....uml árjegyzékünket, ha «i»gy

a zék számát kózli velünk. “
RICHTER F AB ÉS TÄRSAI, WIEN, XIII

zalamlut nagybani eladás :
Athenaeum B -T. Eislcr ontiln Budapeit. YH- 1

Ereöe'l nild critlzlti ntiöríl
Kaphatók minden jobb 6r6süzl"b”

■ -V * * ‘
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15850—1913. tkv. sz.

árverési hirdetményi Ksjorat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint te 

lekkönyvi hatóság közhírré teszi,hogy a Deb­
reczeni N'pbank szövetkezet debr. bei cég 
végrehajtatnak Kozák Ferencné sz Gyár 
mati Eszter debreceni lakos végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében az árverést 
elrendelte a debreczeni kir törvényszék terü­
letén levő, a debr-czeni 10002. sz. tjkvben 
A t 11471/65. hrsz. alatt felvett Geréby-telepi 
Király Ferenc-utca 6. sz. házas ujosztásu 
szántóföldre 821 koronában megállapilolt ki­
kiáltási árban és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1914 évi március hó 9. nap­
jának délelőtti 10 Órakor e kir. törvény­
szék árverési termében megtartandó nyilvá­
nos árverésen 415 korona 34 filléren alól el­
adatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10°/o át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bí­
róságnál elöieges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megáilapi ott ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha töb­
bet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa Ígért ár 10°/o-áig ki 
egészíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi december hó 23.
Dp. Tóth Ká’mán s. k., t. jegyző.

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú I szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához I szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág, és mellény) l szelvény 17 kor. 

elegendő, csak I szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete szalonruhátioz 20.— K-ert, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódcnt, selyemkam-
Íarnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 

üld, mint megbízható és szolid cég mindenütt 
ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sícgel-lmhof cég- 
eél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriást 
választék. Mintahil, figyelmes kiszolgálás, még 
1 legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban

VI!
addig legjobb gyógyszerünk a jó táplálko­
zás. Ha azonban tulei ültetés, betegségek, 
vérveszteségek, gondok slb. folytán szer­
veink gyöngülni kezdenek, akkor a gyön- 
gvség és betegség föltarlóztathatlanui tőr 
előre. Ha tehát az ember gyöngül, ha ide­
ges izgalmak, fej-, hátfájások, lejnyomás, 
vértódulís, szédülés, átcikkázó iuegrángá- 
sok és fájdalmak, szívdobogás, álmatlan­
ság, izgató, zavart álmok, féléim! érzetek 
gyötrik, ha állandóan lehangolt, életunt, fe­
ledékeny, már reggel törődöttnek, egész 
nap gyöngének érzi magát, ha étvágytalan, 
székrekedése, fölpuffadása gyakori, továbbá, 
ha sorvasztó betegségek folytán legyöngült, 
elerötlenedett, akkor azonnal kell oly anyag­
ról gondoskodni, mely a vér, izom és az 
idegek főtáplálékát képezi. Ily tápszer a 
hosszú éveken át eszközölt kísérletek alap­
ján előállított Nutrlgén, a vér-és idegtáp- 
sók királya. Eme kitűnő tápszerrel szerzett 
tapasztalatairól szántó! be egy tapasztalt 
orvostudor egy könyvben. Mindönki, aki­
nek erőre, egészségre és gyógyulásra 
van szüksége, kérje ezt a könyvet és 

I Nutrlgén próbát, melyet kívánatra díj­
talanul és portómentesen küld meg a

htriiBHállilit Buiapes!,
VI., Vörösmarty-utoa 45., I emelet A.

MEfiH$BIT9TfUK
A VI LÄGST!

IMI

A KOVÁTS GYULA ÉS TÁRSA ÜZLETET MEGVETTEM. EZEN ÜZ­
LETEM E HÓ 19-ÉN NYÍLIK MEG (PIAC UTCA 53, HUNGäRIA-

KÁVÉEAZ MELLETT).

Üzletemben találhatók lesznek jutányos árban
Női és leánv felöltők • Szőrme boa és muffok • Szövet és delin pongyolák • Selyem és lüszter 
szoknyák "Selyem és csipke blu-ok ■ S/inházi és báli köpenyek " KőszUimek . .."
szón aljak Kötőt kabátok ■ Női kalapok • Női ruhaszövetek ■ Vásznak • Női fehernemüek stb.

Tisztelettel
Idősb Molnár Lukács fióküzlete.

Egy ügyes divatárusnö felvétetik.

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAK és minden bŐr- 
fajtakban K 7‘50-től feljebb választékos árakban.

Debreczen, Piac-utca 22—24. sz.

//>
A legjobb és a legtartósabb drótazAlas lámpa. 

Huzat* drétazállai 75V» árammaatakarUáe.

it.ph.tA villanyszerelési üzletekben, villanytelepekeo ée •
■ASYM SEMEWS-SCMUCKEII-MŰVEK-iél, Ivduist, VI, Terii-Urel 3i. fi|lHltMI 13.
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Us sióig BO filler, 
ssontnl minden rz.0 
6 fillér, e, lsgkloebb 
hlrdeíés 60 filier. :i
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HIRDETÉSEK Vnets.*: lietflbBl
ds t minden eső 10 
{Ili. Apró hirdetéseit 
eléreflxatendök. ::i

»ixnrr r^rnR-ewwwMfnst

Vidékről
jpróMrdatáseftet legcél- 
eierdbb postautalváuyiifal 
leladni. A* apróhirdetés 
szöveg* a pos autulvany 
Kelvinjén elfér. — Z rt 
leiéiben la lehet; akkor 
a hirdetés ara levélbéiyeg- 

ben csatolandó.
Mgeslmlefcet

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10— U 
óráig adatnak ki. 70b

Apróhirdetés e 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
A Debreceni Függésién Újság 
telelőn sä» mai: 
Bserkessióség 3 -39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Byomda 13

Nag,Ságon Asszony oml
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogv He.tvan-utcza 
36. ex. a. (keresztépiUethvn'

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostllmöt, raglant, sportruháj, 
plüsskabátot és színházi kö­
penyt a legjutányosiibb ára­
kun. A főváros, valamint u 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, jiogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
Igyekezetemmel törekedni lo­
gok. :: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Sí&uber Ferenc

Adás-vétel
Karlsbad!

kétszersült Simon kenyér 
lescheiii vaj és savanyi- 
lott fehér répa kapható 
Félegyhézy dánosnál. .

NÁD
•10,000 kéve 1-ső éfs ll-od osz­
tályú nád eladó. Ara 24 és 2i 
fillér kévénklnt al v. állomás 
Szekclyhld waggonbr. berakva 
vevő ponyváival (12x4 m.) le- 
köive (egv waggonba az I-ső 
oszt. kbl.1000 kéve berakható.) 
Mvgrendelések a székelyliidi 
uradalomhoz (Bihar vármegye 
cimzendök.

1 mássá
hulladékfa 2.20 fdlér. ! 
Grünfiildnél, Csapó-utca 
10. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 082.

Levelezés
lengés levélnél a h rdetés 

száma is tétetik.

Fírjheí menne
32 éves árva, karcsú, 
barna, 150.000 korona 
vagyonnal. Urak, (va­
gyon, vallás mellékes) 
akiknél gyors házasság- 
kötés ellen akadály nincs, 
jelentkezzenek azonnal. 
,,Hymtn‘, EdsabethUrasse 
66. Berlin 18.

Lakás
Kel

s'oba, előszoba, földszinti 
udvari helyiség'ügy'édi 
irodának májusra kiadó. 
Piac-ut a 03.

Két
udvari szoba, egy cabin- 
nel, egy konyha, mellék- 
helviségekkel május il- 
sejéiől kiadó. Széchenyi 
utca 5. sz. házban.

Bútorozott
utcai szoba külön elő­
szobával, villanyvilágí­
tással és bútorozott ud­
vari szoba villanyvilágí­
tással kiadó. Egy malom­
utca 7. __

Szeretné):
német társalgásba bele 
jönni, keresem olyan un 
ember ismeretségét, aki 
jól beszél németül. „Jó 
tanuló leszek“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

C unya
rósz baba nem tartotta 
be Ígéretét, csak egyszer, 
de igazán haragszik ma­
gára a „39-“es.

Leglgyetlenebb barátnő 1
Levelét most kaptam 
meg. írjon, hogy mikor 
találkozhatnánk. Levelet 
bátran írhat a használt 
címen. Öleli Csillagos.

3'Odern
utczai 4 szobás lakás ki­
adó Május 1-re fürdő és 
mellékhelyiségekkel. Da­
rabos-u. 9.

Hatói
kiadó

udvari lakás : 4 szoba, 
előszob \ fürdőszoba' 
vízvezetékkel és vil­

lanyvilágítással 
felszerelve.

Irodának nagyon alkalmas.

Órán
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függök. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor i 
órás és ékszerkereskedő- ! 
nél Hatvan-utca 17. 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

tomosni-tótT
a legelőnyösebb feltéte­
lek mellett alkalmaz üz­
letszerzőket. Nagy ösme- 
retséggel bíró szorgalmas 
egyénen küldjék be ajánl- 
kozásukat „Jövő“ jeligé­

re a kiadóhivatalba.

kiadó
bolthelyiség!!
A Küstern plombazárban 
e«y 20 év óta fennálló 
női divat s női konfvk- 
ciós üzlethelyiség foiyó 
év február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Nagyobb
forgalmú
vidéki ügyvédi irodá­
ban meghízható és 
gyakorlott, irodaveze­
tésre képes ügyvéd­
jelölt azonnali vagy 
30 nap alatti belépés­
re 200 korona havi 
fizetés mellett keres­
tetik. — További fel­
világosítást ad dr. 
Mar k ovits Elemér 
ügyvéd Egyház-tér 11.

üzlet

DF.BBECZEN, 
Kistemploaabazár
Bajtlnvórmegye szállttól

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára!!

HÜVELY!
100 darab nicotinmentes 
csak 20 fii. Parafás 24 f. 
Arany 40 f. A Kip-Kop, 
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakala, a 
HARMATHY különleges- i 
-égi hüvelyüzletcben van ; 
püvészkert-u. 14. A Ko- 
hbri hüvelyt feltétlenül 
Ízlelje meg mindenki!

Rőtjeim!
Egyszeri próba meggyő- ! 
zi. hogy szeplöt, májiol- 
tot, pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen _ el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Szegő Ferencz és Tsa
° gépkereskedelmi vi'lalata :::

BUDAPEST.
V., Szabadság-tér 17 

(Tőzsde-palota.)

A Max Wiedek berlini mo­
torgyár «Woten# nágyiiIf­
in U nyersolaj motorok ma­
gyarországi vezérképvise 
léte.

Elsőrendű szivógáz-mo- 
tortelepek és Diesel- 
motorok.

Legmesszebbmenő jótál­
lás Kedvező fizetési felté­
telek. Kérjen árjegyzéket

Eladó:
faépítményül, kettősfalú 
istaló kb 70 negyz t- 
méter terület, használt 
la, gerenda, palló, desz­
ka és tűzifa, különféle 
szekerek és kocs’.ik
g| Vtimütslep B 

Hülsőwásár-tér.

Különtéle
Híg a késsiet larl

az uj Béka áruházban,
, piac- és Hatvan-u. sar­

kán legújabb faconu se- 
í lyem blúzok 10 korona.

Szövet etamin és batizt 
I blúzok 5 korona. 1 vég 

angol vászon íinom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánvkaruhák remek 

! választékban. Csekély 
bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Egy vörös szélt!
him, kurta farkú, közép- 
nagyságú kutya elveszett. 
Hasán fehér folt van, 
Muki névre hallgat. A 

j megtaláló, vagy aki 
nyomra vezet, jutalom­
ban részesül, ha Hatvan­
utca 30. szám alatti sör- 
raktárba értesítést küld.

HMA ÉS DALA PÉTER 
tejcioío tűéit fi is a 6 ke- 
zesbi-nkapDatók a Dtuisch- 
tele fttsitrttzle ekben___

Fdlnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41.

. Készítek min-
wgK denféle sport-

cipőket, vala- 
mintorthopäd 
cipőket fájós 

SsBrcHD* és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket

Tisztelettel értesítem a n. 
közönséget, hogy

Arany János utca 3. 
sz. alá helyeztem át.
Mérték ulán legelegánsabb 
fér fi ruhákat a left) i lányo­
sabb árban kéadte > Javí­
tásokat és vasala .,»kat leg­
olcsóbb árban - szközlök. 
Tisztelettel tiLAU DÁVID. 
Az Oszt.Magy bank mellett

Állás
Ügyes

divatárusnő azonnal fel­
vétetik ids. Molnár Lu­
kácsnál. Kossulh-utca 2

Gyomor görcs, kólika, étvágytalan* 
•ág és általában gyemerbeteg»*- 
gaknél a legkltfiaőbb^káidlMW a

HOULA3TOI ♦'

Megbízható
keresztény emberekéi ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cint a ki- 

adóhivetalban.

Egy fiveg ára €• QUáiv

Kaphat*

IIIHIIITI
gyégyssertárábaa. Debrecen «subán.

3170 — 1913. tkvsz.

ämresi hirdetményi hivonat.
A derecskéi kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a Derecskéi Nép- 
bauk r.-t. véerehajtatónax Kuruci János es 
neje Triptó Zsuzsánna konyári lakosok ellen 
folytatott végrehajtási ügyében 1000 korona 
töke ennek 1912. évi május hó 10-ik napjá­
tól járó 6% kamatai, 289 korona 92 fillér mir 
megállapított végrehajtási és az árverést je­
lenleg 27 korona 30 fillérben megái apitott, 

i valamint a Debreczen! B.nx r.-t. 200 K és 
dr Nyíri Ernő ügyved 279 K 49 filler és já­
rulékai s a még felmerülendő költségekből 

; álló követelése kielégítése céljából a derecske! 
kir. jbiróság területén levő, a konyán 15. sz. 
betéti A. I. 1-13. sor. 694, 695, 1311,2445, 
3030, 3615, 4366, 4367, 5151, 5154, 59 0/2, 
5911. hrszámu házas beltelek, srántó ési rét- 
fő dekre 2960 koronában, u e. betéti II. 1—2.

I sor 5419, 5420. hrszámu szántó és rétföldekre 
'419 koronában, a konyári 16. sz betéti 1882. 
hrszám szántóra 106 koronában, a konyári 
17. sz betéti 3074/2, 3373, 4571. hrszámu 
szántó és rétfoldre 305 koronában megállapí­
tott kikiáltási árban azzal, hogy a konyári 
15 sz. betéti ingatlanokra vonatkozó árverés
által az arra Füzesi Jánosné javára bekebele­
zett haszonélvezeti jog nem érintetik, a vég­
rehajtási árverés elrendeltetvén, annak foga­
natosítására határidőül az 1914. *vl»ír* 
eins tad 26 lb napiának d. e. 9 óraial
Konyár község házához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlanok a kikiáltási ár /s (ke' 
harmad) részén alul eladatni nem fogna■ -

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási
árának 10u«>-a. .

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/o-át készpénzben, vagy óv*' 
drkképes értékpapírban letenni vagy az■ 189 ' 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénze 
a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről Ki­
állított szabályszerű elismervényt a kiküldőn 
nek átadni. , ák

Az árverési feltételek a hivatalos óra* 
alatt e kir. járásbíróság mint tkvi. ’
úgy Konyár község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. december hó 10-én. A K 
jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Fürt s. k., kirjbiró.

Nyomatott Hoffmann cs Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49-, a föpostával szembe«.

"


